

那些曾经“不可能”整治的污染是如何逐渐消除的？

锲而不舍带来“柳暗花明”

中央督察进行时

◆本报记者王珊

第二轮第二批中央生态环境保护督察即将全面启动。从2016年初在河北省试点以来,中央环保督察已经走过的5年多时间里,督察组痛心过广东省汕头市对练江“治污光说不练,问题依然如故”,反馈过“洱海周边旅游发展管控不到位、洱海流域非煤矿山破坏生态”,直指过天津市宁河区在国家级自然保护区七里海湿地核心区和缓冲区违法建设湿地公园。

一个曾经被认为“不可能”整治的污染点,一处处曾经失去的水清岸绿,在督察纵深推进、全面推开的背景下,已经从“山穷水尽”行至“柳暗花明”。这些改变是如何发生的?记者进行了梳理。

思想站位之变

多年顽疾出现解决转机,离不开主政者扭转思想、担起生态保护主体责任,进而高位推动问题整改。

广东省汕头市练江污染情况因在中央环保督察过程中两次被督察一度成为关注焦点。2016年11月,第一轮中央环保督察反馈指出:汕头、揭阳两市长期以来存在等靠要思想,练江治理计划年年落空。两年后的2018年中央环保督察“回头看”期间,仍发现汕头、揭阳两市纳入整改方案的任务仅个别真正落地,汕头市13个整改工程基本无一按期完成。

“色黑如墨、严重黑臭”,2018年6月21日,生态环境部在《治污光说不练,问题依然如故》汕头对督察整改的漠视程度令人震惊》中措辞严厉,集中披露练江污染问题。练江污染治理成为中央生态环境保护督察整改重点盯办问题。

中央生态环境保护督察组督察北京、中国铝业集团、中国建材集团、国家能源局、国家林业和草原局动员会召开

上接一版

各督察组组长指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设和生态环境保护,将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局。习近平总书记站在坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度,亲自谋划部署、亲自指导推动,提出一系列新理念新思想新战略,形成习近平生态文明思想,指导我国生态文明建设和生态环境保护取得历史性成就、发生历史性变革,成为全党全国推进生态文明建设和生态环境保护、建设美丽中国的根本遵循。

今年以来,在统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展的形势下,习近平总书记始终把生态文明建设和生态环境保护放在心上,走到哪就讲到哪,反复强调要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,坚持生态优先、绿色发展,打赢打好污染防治攻坚战。

习近平总书记高度重视中央生态环境保护督察工作,亲自倡导推动这一重大改革举措,在中央生态环境保护督察组督察期间,每个关键时刻都作出重要指示批示,强调要保持方向不变、力度不减,突出精准治污、科学治污、依法治污,落实中央生态环境保护督察制度。

各督察组组长强调,在统筹推进疫情防控和经济社会发展的前提下,中央生态环境保护督察要立足服务“六稳”“六保”工作大局,坚持问题导向和结果导向,做到精准、科学、依法督察,达到发现问题、提高认识、教育干部、解决问题的目标。

督察组将重点督察北京市委、市政府贯彻落实习近平生态文明思想和党中央、国务院生态环境决策部署情况;更加关注新发展理念落实情况,以生态环境高水平保护推动经

济社会高质量发展;更加关注污染防治攻坚战任务完成情况,为决胜全面建成小康社会做出更大贡献;更加聚焦环境基础设施建设、生态修复治理、环境风险防控等重点任务,推动经济社会与生态环境协调发展。重点督察中国铝业集团有限公司、中国建材集团有限公司贯彻落实习近平生态文明思想和党中央、国务院生态环境保护决策部署情况;落实新发展理念、推动高质量发展,以及执行国家生态环境保护法律法规、政策标准情况。重点关注国家能源局、国家林业和草原局的工作立足点、制修订政策文件是否符合贯彻落实习近平生态文明思想和新发展理念的要求,从加强规划计划、完善制度建设等方面,推动建立健全绿色发展的政策体系。

督察组表示,开展生态环境保护督察,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对生态文明建设的高度重视,是加强生态环境保护、推进生态文明建设的重大举措。全市各级各部门各单位要深入学习贯彻习近平生态文明思想和党中央、国务院决策部署,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把全力支持配合中央生态环境保护督察工作作为重大政治任务,积极做好沟通联系、情况汇报、资料提供、督察整改、信息公开等工作,确保督察工作顺利开展、取得实效。

关志鸥表示,全局将认真学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻落实习近平生态文明思想和新发展理念,对标对表习近平总书记关于林草工作重要讲话指示批示精神,提高政治站位,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,全力做好督察配合工作。坚持问题导向,认真开展自查,协助做好谈心谈话、受理群众反映、下沉走访等工作。结合做好中央巡视整改工作,坚持从严从实边督边改,力求取得实实在在的成效。

会上,各督察组副组长就做好督察配合、问题自查、边督边改、信息公开、服务“六稳”“六保”等工作提出了要求,并就督察组全体成员严格执行《中央生态环境保护督察纪律规

机制行动之变

面对练江被粪污直排、垃圾淤塞染黑的河水,曾有人喊话“练江黑臭段是不可能治理好的,干脆把它填了吧”。但一座连母亲河都保护不了的城市,会永远被贴上黑色标签。治理练江,已退无可退。

练江整治不再只是省市一级发力,而是上下6级联动,从中央、广东省、汕头和揭阳市、潮阳潮南和普宁三县区,再到镇一级,最后到村一级都同频联动

整治练江。人大代表、政协委员定期逐村巡查制度的建立和监督整治工作落实情况。“练江整治 全民监拍”的二维码随处可见,呼吁公众对污染河道行为进行举报。

“洱海只有一个,我不护谁护”,一场全民治水的风暴正在洱湖畔形成。从“双取消”(取消网箱养鱼、取消机动船)、“三退三还”(退耕还林、退塘还湖、退房还湿地)、“三禁”(禁磷、禁白、禁牧)到洱海生态保护“六大工程”“七大行动”“八大攻坚战”,洱海保护治理正从“一湖之治”到“生态之治”转变,保护方式从“保护为主”向“防治结合”转变,保护主体从“部门为主”向“全民共治”转变。

流域农村住房有序建设全面叫停,核心区以及核心区划定红线经过的洱海环湖自然村近2000家客栈餐馆关停,三线划定区域内的房屋按照方案进行拆除腾退,新建23398座农村化粪池,将高污染大蒜种植业替换为生态蔬菜种植,设立“洱海流域畜禽养殖污染治理与资源化工程项目”,以修复洱海及湖滨生态缓冲带。

被督察组“点名”后,天津市委、市政府把中央环保督察反馈意见整改落实作为一项重大政治任务、重大民生工程 and 重大发展问题,推进整改落实工作。“一把手”多次过问、靠前指挥,多项工作紧锣密鼓,一批资金迅速到位。

“绿水青山是金钱不能代替的,你挣到了钱,但空气、饮用水都不合格,有什么幸福可言?”还湿地保护区以宁静自然之美,成为全区乃至全市上下的共识。2017年开始,一场大规模的联合拆除行动开始,8公里景观带、4公里水上木栈道、108处木屋、亭台、码头、吊桥……七里海海内外的这些旅游设施被一一拆走。近80公里的干、支及外环渠开挖疏浚,18处鸟岛的新建及改造,两万余亩的鱼池堤埝拆除及大面积的沼泽浅滩营造,1.2万亩自然和人工辅助植被的恢复,4000亩苇地的旋耕

复壮及补栽,七里海又回到了大自然的怀抱。

生态面貌之变

动真碰硬下,练江污染迎来治理拐点。2014年—2019年,练江流域综合整治累计完成投资127.95亿元,2020年1月—5月,练江海湾湾桥闸国考断面均达到地表水环境V类标准,因“余霞散成绮,澄江净如练”而得名的练江迎来新生。现如今的每年6月21日,汕头市区都会发出警示,以铭记母亲河曾经的磨难。

洱海水质连年下降趋势得到遏制。2019年以来,大理督促洱海整改问题546个,下发纪律检查建议书两份,问责干部18人。洱海水质趋向向好,全年水质稳定保持Ⅲ类,其中7个月达到Ⅱ类,未发生规模化蓝藻水华。

曾每年接待40万游客的七里海,也回归了原有的安宁。随着核心区内部和外围违建拆除,生产经营活动的消失,乱排污水、乱丢垃圾等现象消失。七里海的水变清了,水质由原来的劣V类提升到了目前的近Ⅳ类。七里海的鸟儿也回来了,鸟类种类由十年前的182种增加到了目前的235种,数量由原来的20万只—30万只增加到50余万只,曾经在七里海消失10多年的震旦鸟雀、中华攀雀、文须雀等全球性近危鸟类也重返七里海。

据统计,5年来,四批中央环保督察共受理群众举报13.5万件,向地方交办10.4万件,10.2万件得到办结。作为生态文明体制机制的重大改革举措,第二轮第二批中央生态环保督察即将再次发力,依据被督察对象不同特点开展针对性督察,紧盯住被督察对象生态环境保护政治责任落实情况 and 突出生态环境问题,一抓到底、务求实效,扎扎实实推动问题得到解决,协同推动经济高质量发展和生态环境高水平保护,坚决打赢打好污染防治攻坚战。

定),接受被督察对象和社会监督作了表态。

中央生态环境保护督察组全体成员、中央生态环境保护督察办公室有关人员分别在督察省份和单位参加会议。

北京市有关领导同志等参加督察北京市工作动员会议,各区党政领导同志通过视频会议的形式列席会议。

中国铝业集团有限公司、中国建材集团有限公司有关领导同志参加所在单位的动员会,公司总部有关职能部门负责人、总部所在地二级企业领导班子成员等列席会议,总部所在地之外的二级及以上企业领导班子成员,通过视频会议的形式列席会议。

国家能源局、国家林业和草原局有关领导同志参加所在单位的动员会,各部门、各司局(室)、在京派出机构及直属单位负责同志等列席会议,京外派出机构和直属单位主要负责同志通过视频会议形式列席会议。

根据安排,中央第一、第四、第五、第六、第七生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2020年8月31日—9月30日)设立专门值班电话,专门接收信访。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。

同时,督察组在国家能源局三里河办公区北楼和西单办公区分别设置意见箱,在国家林业和草原局机关办公楼大厅设置意见箱,收集部门内部的意见建议。

根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央生态环境保护督察组主要受理北京市、中国铝业集团有限公司、中国建材集团有限公司生态环境保护方面的来信来电来信举报和国家能源局、国家林业和草原局职责范围内生态文明建设和生态环境保护方面来信来电情况反映和意见建议。其他不属于受理范围的信访举报问题,将按规定分别交由被督察地区、被督察中央企业、被督察部门处理。



◆新华社记者王明浩 刘元旭 白佳丽 刘惟真

高耸于云霄间,搭配360度旋转观景窗,257米高“全国最高书斋”成了天津新晋网红“打卡地”。走进天塔西岸书斋“知道吧”,伴着流淌的音乐、或捧书细读,或立窗静赏,美好生活与津门秀色在此“邂逅”。

“以前谁来?望出去灰蒙蒙一片。现在倍儿美。日子好了,求什么?就求个好环境、好心情。”64岁的读者杨鑫会对窗窗外天蓝如海、翠色如洗的景色感慨道。

百姓的感受,是“阅卷”的分数。全面建成小康社会的“赶考”路上,天津对发展的追求从“有”到“优”,“工笔”绘就“小康图”。

以绿为底,增添“生态福利”

初秋清晨,太阳掀起了前进村的面纱,村民张振华的农家乐小院又迎来热闹的一天。“三四月,营业额七八万元。”他颇为得意地说。街道干净、民居整齐,村道两旁墙面上连绵的淡雅手绘画配上村边稻田与荷塘,一幅乡村美景展轴眼前。

倒退几年,前进村还是津南区北闸口镇有名的“后进村”。“散乱污”作坊多,环境脏乱差。别说游客,本村人都不愿待。张振华回忆。

2017年,天津两万余家“散乱污”企业集中整治,村里小作坊就此关停。

“理念变、环境变、产业变、乡风变、生活变。”说起变化,前进村党支部书记张国娟连用了五个“变”。去年,通过发展生态农业、乡村旅游,全村人均可支配收入超过2.7万元。

前进村如今已成为一道巨大绿“墙”的一块“砖”。两年来,这道面积736平方公里的“墙”在天津中心城区和滨海新区间铺展。

“处在寸土寸金之地上、相当于中心城区两倍面积的一道绿色生态屏障,既避免了超大城市‘摊大饼’降低宜居度,又为高质量小康留下了‘绿色宝库’。”天津市城市规划设计研究院副院长周长林说。

漫步在绿化林中,74岁的叶宝荣正身着艳丽的中式绣花裙,与老伴们拍着视频。“退休了,来享受这‘生态福利’。”

循着绿廊和水系,与生态屏障相连的,是总面积约875平方公里的天津四大湿地保护区。大雨初歇,素有“京津绿肺”之称的七里海湿地,雾气氤氲,苇海涌动。

“‘绿肺’差点‘窒息’。”七里海湿地自然保护区管委会顾问于增会说,过去,这里农家乐风靡、旅游设施遍布,每年约有35万人次游客进入核心区,生态退化严重。

2017年开始,天津以前所未有的投入和力度,推进湿地修复。“‘人为痕迹’撤出了,濒危鸟儿回来了。”于增会说,记忆里的湿地“苏醒”了。

更大范围内,“三区、两带、中屏障”生态骨架自北向南贯穿天津,山、林、湖、海、草、湿地组成的“蓝绿空间”连接京津冀,环首都“生态护城河”正在形成。

以质为师,释放“创新红利”

渤海湾畔,三河汇海。一栋栋红砖小楼,见证“小渔村”变“中关村”。在天津滨海—中关村科技园展示中心,一项项创新成果吸人眼球,其中就有“海翼”号深海滑翔机。“海翼”号最深下潜超过7000米,在大洋中写下数个世界“首次”。“天津深之蓝海洋设备科技有限公司副总经理刘奇说。这背后,有着这家公司申请的超200项专利。

让有梦想的人有舞台,创新企业才能拔节成长。挂牌3年多,天津“中关村”注册企业1700余家,培育出一批原创性重大成果。

不远处的“天津国际生物医药联合研究院”大楼已成功孵化超过310家生物医药企业。“一站式”孵化器服务,让企业心无旁骛搞创新。”研究院党委书记黄亚楼说。

不止停止的创新,有国之重器的托举。“天河一号”每天服务8000余个科研计算任务,为石油开发、装备制造、生物医药、动漫设计等行业累计带来经济效益近百亿元。”国家超算天津中心总工程师冯景华说。

“今年上半年,全市工业战略新兴产业比重达25.3%,比去年提升将近5个百分点。”天津市工信局总经济师周胜昔说。

在天津新松机器人自动化有限公司副总裁吕忠伟看来,“软环境”让天津更有魅力。“不为不办找理由,只为办好想办法。”

着力营造国际一流营商环境,企业最有发言权。仅滨海新区,今年上半年实际利用内资和外资,分别同比增长15.2%和4.2%;新增市场主体同比增长37%。

科创企业的汇聚,也让“智慧”走入寻常百姓家。不久前,市民田华购买了中新天津生态城一座智慧小区的住宅。进入小区,智能信报箱、智能垃圾箱、智能跑道、智能安防等应用场景无处不在。回到家,呼叫“小度”便可远程问诊,喊声“小欧”就能开关窗帘。“小康有‘AI’更美好。”田华说。

变“聪明”的不止生活。在天津港,越来越多的作业设备实现智能改造。爬高上低,风吹日晒的“蓝领”转身成“白领”。“连女生都可以操作了。”女司机丁亚楠坐在办公室里,远程操控着集装箱门式起重机,不到两分钟便将一个集装箱精准地吊装到转运车上。

以人为本,共享“发展厚利”

霖雨正酣。“过去,下雨最糟心。屋顶漏雨、门缝灌水,回家还得‘三级跳坑’。”回忆过去,年过六旬的吕孟学眉头紧锁。

搬进红桥区天和苑和园前,她住在西于庄——天津最大的一片棚户区。上万户居民聚居在高楼后的“疤痕”中,户均面积12平方米。

“不敢想能住进楼房。”2017年,天津市启动市区三年大面积棚户区改造工程,6.24万户居民搬离了破败仄仄的棚户,吕孟学家是其中之一。

棚户区退出历史,老旧小区改造也在进行。从消防、电梯、路灯,到二次供水、燃气、供电,天津市3年来实现3069个片区的老旧小区改造。

城里居民住新房,村里的张培俊也有了新院。作为天津市农村困难群众危房改造的受益者,武清区汉沽镇六道口村村民张培俊告别了居住30多年的老破房,拥有了结实、整洁的新居。

今年,天津市仍有重点建设的社会民生保障项目47个,总投资908亿元,年度投资159亿元,旨在增强群众幸福感。说到幸福感,88岁的梁冰老人拿出手机展示。“疫情期间,小区居家养老中心开办了‘智能手机培训班’,我现在都会手机‘K歌’了。”梁冰笑着,播放起《当你老了》。

她居住的河西区富源里社区,以细致的居家养老服务让很多老人成了“铁粉”。贴心服务背后,是对全区20余万名老年人开展的全面入户调查。摸清基数、弄清需求,除了老年大学、老年食堂等“标配”外,养老服务更精准。

“老有所养,老有所依,老有所乐,就是小康生活。”梁冰说。年轻的工厂一线操作工李敏娜,选择开创更美好的明天。最近,她得到了免费的培训机会,参加中国(天津)职业技能公共实训中心现代物流技术实训。“拿到结业证,个人发展又多了一张‘通行证’。”

“天津市每年进行紧缺职业趋势分析,根据紧缺度发放培训补贴。”天津市人社局职业能力建设处副处长刘永盛说。

谋民生之利,解民生之忧。近年来,天津市千方百计增加就业、提高收入,不断扩大养老、医疗保障覆盖面,加大困难群体救助力度,建成基本医疗服务“15分钟步行圈”……2019年,天津市居民人均可支配收入超4万元,位列全国第四。人均预期寿命超过全国平均水平。

津沽大地日新月异,精雕细琢更显质感。天津高质量小康图景日益丰盈而精致。

沽水流霞正美好

天津「工笔」绘就「小康图」

中央第一生态环境保护督察组
专门值班电话: 010-84949200
专门邮政信箱: 北京市A01204号
邮政信箱

中央第四生态环境保护督察组
专门值班电话: 010-528064254
专门邮政信箱: 北京市西城区
A03404号邮政信箱

中央第五生态环境保护督察组
专门值班电话: 010-52806668
专门邮政信箱: 北京市海淀区
A03801号邮政信箱

中央第六生态环境保护督察组
专门值班电话: 010-58689116
专门邮政信箱: 北京市西城区
A03119号邮政信箱

中央第七生态环境保护督察组
专门值班电话: 010-58609559
专门邮政信箱: 北京市东城区
A00605号信箱